

陝北漢子石光銀 種樹治沙三十載 荒漠披綠拔窮根



治沙扶貧模範
石光銀。
香港文匯報
陝西傳真

扶貧故事

50多年前的一場沙漠“黑風”，不僅颳走了自己兒時最好的玩伴，也吹走了全村人的生計和希望。也就是從那時起，“黑風”和“貧窮”成了剛剛懂事的石光銀腦海中最可怕的兩個記憶。雖然時間已經過去了半個世紀，但是當年玩伴父母崩潰在地的情景，以及在“黑風”中倖存村民絕望的眼神，現在想起來依然會深深刺痛石光銀的心。 ■香港文匯報記者 李陽波

陝西定邊報道



石光銀和公司員工商量治沙思路。
香港文匯報陝西傳真

公司加農戶 治沙加致富

作為中國第一個“聯合農戶治沙”的農民治沙公司，陝西石光銀治沙集團有限公司自成立以來，先後承包治理荒沙、鹼地面積達25萬畝。治沙和扶貧也成了公司和石光銀最主要的兩項工作，為了讓貧困戶在治沙中得到實實在在的利益，石光銀制定了“公司+農戶+基地”的發展思路，幫助一千多人脫貧。

積極轉型推綠色旅遊

截至目前，石光銀荒漠植樹林木總價值已達1.2億元（人民幣，下同），但由於國家林業政策的調整，荒漠植樹造林不能砍伐，因而石光銀及其公司近年來也積極進行轉型。其先後創辦以農林牧為主體、綠色旅遊為主線、多業並舉的沙產業實體，年收入680多萬元，維持並供應了治沙造林所需資金。

石光銀先後被省市縣評為勞動模範、治沙模範，被國家授予中國勞動模範、中國治沙英雄、中國綠化十大標兵、中國綠化先進工作者、中國綠化十傑、中國綠化獎章獲得者、93中國扶貧貢獻獎、中國農村優秀人才、中國國土資源綠化貢獻人物、中國十大農民科技致富能手等稱號，亦被聯合國糧農組織授予世界林農傑出獎項。



荒漠變綠洲。香港文匯報陝西傳真



石光銀治沙公司 記者李陽波 攝

“當時，可能是出於一個孩童最純真的願望和感情，我就跑到小夥伴被颳跑的地方對他說，我一定要為你‘報仇’，一定要讓全村人過上好日子。”一句兒時看似懵懂的承諾，倔強的陝北漢子石光銀卻用了一輩子去兌現。

“家家戶戶面對沙，十年莊稼九不收，野蒿草籽渡饑荒。”這是當年流傳在石光銀老家陝西省定邊縣海子梁坳窪套的一句順口溜，也是當地村民生活的真實寫照。坳窪套地處毛烏素大沙漠的南緣，是一個終年風沙肆虐、寸草不生的貧瘠之地。自打記事起，石光銀和村裡很多人一樣，除了飢餓的滋味外，從來沒有“錢”的概念，因為靠天吃飯的坳窪套人幾乎就沒有收入。

玩伴罹難 立承諾治沙救鄉親

確切的說，坳窪套和石光銀的改變均源自於那場沙漠“黑風”。那一年，8歲的石光銀在和小伙伴虎娃玩耍時，一場毫無徵兆的沙漠“黑風”呼嘯而至。在遮天蔽日的飛沙走石和轟隆隆的怪聲中，兩個人瞬間便沒了影蹤。一天後，石光銀在三十公里外，被蒙古族牧民幸運救起，而虎娃卻再也沒找到。很多年過去了，虎娃在風沙中最後的身影總會不時出現在石光銀的腦海中，而那個曾經的承諾就像針一樣，也總會在不经意间突然一下扎在石光銀的心上。

“那些年，我總會夢到虎娃，每次總感覺虎娃在說：你什麼時候把我找回來了啊！”對兒時玩伴的思念和那份承諾的尊重，促使當時已經當上鄉農場場長的石光銀，在30歲時毅然捨棄了鐵飯碗，他要

“下海”大規模治沙，用自己的雙手遏制沙漠“黑風”，用治沙的成果讓村裡的父老鄉親過上好日子。

在石光銀的治沙公司成立之初，並沒有多少人看好。好說歹說，才有七戶貧困戶答應跟著一起幹。而在與鄉里簽下3,000畝荒沙的合同後，更大的問題又來了：沒錢。按照當時的預算，3,000畝荒沙光樹苗就要10萬元（人民幣，下同），但七戶人家竭盡所能才湊了700多元。那一次，從來都是急脾氣的石光銀卻突然沉默了，這種可怕的沉默背後，眾人隱隱覺得要出事。一天後，石光銀家小院裡激烈的吵架聲印證了大家的猜測，石光銀含淚賣光了家裡所有的東西。

傾家蕩產 荒漠播下第一抹綠

一年後，石光銀的傾家蕩產為毛烏素沙漠邊緣的那片不毛之地，換來了有史以來的第一抹綠色。而這抹綠色在幾年之後，隨即便帶來了經濟上的收益，那七戶貧困戶瞬間便成了人人羨慕的致富能手，過上了幾輩子人夢寐以求的好日子。而石光銀也終於用行動，對虎娃有了一個交代。

七戶貧困戶的好日子和石光銀創造的奇跡，迅速在整個定邊縣傳播開來，幾乎是在一夜之間，原來並不被看好的石光銀治沙公司一下子又聚集了一百多戶貧困戶，這些過怕了窮日子的農民，都希望能跟著石光銀過上好日子。

看着身邊越來越多的貧困戶，石光銀又開始了新的打算。2003年左右，石光銀將重心放到了離縣城不遠的“十里沙”荒沙，並迅速取得成效。也就是在這一年，

他的兒子石占軍也放棄公職，投身到父親的治沙事業中。經過這對“父子兵”幾年的摸爬滾打，十里沙的五萬畝荒漠迅速變成良田，那些跟隨他們的貧困戶人均收入也超過一萬元。

痛失愛子 三天後回治沙一線

然而，天有不測風雲，正在石光銀的治沙事業到了一個新高峰之時，一個隨即而來的噩耗卻差點將他徹底擊垮。2008年3月12日，這天是植樹節，之前每年的這一天，石光銀都會召集大伙，在荒漠上開始新一年的希冀。然而，在這一年的植樹節，他等來的不是希冀，而是兒子在治沙一線殉職的晴天霹靂。年近六旬，卻痛失愛子，雖然在外人看來他是無所不能的治沙硬漢，但在兒子面前，他就是一個普通的父親。“那兩天，一閉上眼睛，兒子最後一次離開家前的笑容，就像刀子一樣，一點點把我割碎，整個世界都和我無關了。”

那一年的3月，十里沙似乎比以往更冷。就在石占軍殉職三天後，正在荒漠為春植忙碌的十里沙人，突然又看到了一個熟悉的身影，就像和往常一樣，扛苗、挖坑……那一刻，在場的所有人都哭了。

“你後悔過嗎？”石光銀的目光在緊緊盯了記者十幾秒後說到：“要是後悔，我兒子在天上也不會答應。他一定會說：爸，如果再來一次的話，你還這樣幹。”

截至2016年，據不完全統計，在石光銀的帶領下，定邊25萬畝荒漠變成百里林帶、萬里良田，曾經橫行的“黑風”不見蹤影，村民人均收入兩三萬，一千多人脫貧，數萬人生活得到改善。

貧極之地脫貧 鄰區爭相移民

石光銀所在的陝西榆林定邊縣，全域主要由兩部分構成，北邊是緊鄰毛烏素沙漠的荒漠地帶，南邊則是陝西三大貧困片區之一，曾被稱為“不適合人類生存”的白于山區。然而就是在這兩個極貧之地，石光銀卻帶領貧困戶走出一條生態加脫貧的新路子。

今年52歲的張效榮是白于山區的一位普通農民，對於曾經生活了大半輩子的這片大山，張效榮既充滿感情，也為此吃盡了苦頭。

據他介紹，白于山區山高溝深，僅有的山地，運氣好的時候有少量收成，運氣不好的時候，就絕收了。而最要命的是，

那裡嚴重缺水，老百姓是吃不飽也喝不飽。在張效榮的記憶中，好像誰家吃一碗白麵條，那都是極為奢侈的事情了。

為搬遷貧困戶建新房

十餘年前，一次偶然的機會，張效榮來到了十里沙打工，碰巧遇到了剛到這裡治沙的石光銀。

在得知張效榮來自白于山區時，石光銀熱情邀請他來十里沙定居。起初，張效榮是不情願的，因為當時的十里沙比起白于山區也好不到哪裡去，一片荒漠，渺無人煙，沒水沒電沒路。然而，隨着石光銀治沙工程的推進，張效榮發現十里沙變

了，荒漠在林帶的護佑下，逐漸變成農田，水來了，電通了，路修了，原來的荒漠變成了綠色新區。於是，張效榮找到了石光銀，這一次毫不猶豫，他把全家都搬來了。

張效榮搬家，也啟發了石光銀，他向政府積極申請，在十里沙建起了移民新區，將白于山區最貧困的農戶遷來定居。截至目前，白于山區共有58戶300多人在十里沙落戶，石光銀出資，為他們蓋了新房，分了農田，到2016年，每戶人家年均收入都在兩三萬元人民幣。而隨着十里沙搬遷的貧困戶越來越多，當地政府也特別在這裡新設了十里沙行政村。



石光銀為白于山區貧困戶蓋的新房。
記者李陽波 攝